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Presentación

    Esta asignatura pretende ofrecer al alumnado una visión integradora de las diversas opciones metodológicas que pueden ser empleadas en la enseñanza de los contenidos del área de educación física en la etapa de educación primaria.  Asimismo capacitar al alumnado para conocer y discriminar los contenidos propios del área de educación física y para poder diseñar y llevar a cabo desarrollos globalizados e interdisciplinares de los mismos.



Objetivos

    *Capacitar al alumnado para concretar y aplicar su propio modelo didáctico de intervención pedagógica en educación física.

    *Conocer y discriminar los contenidos propios del área de educación física.

    *Capacitar al alumnado para desarrollar los contenidos de educación física de manera globalizada e interdisciplinar.



Contenidos

BLOQUE TEMÁTICO I.  El marco curricular del área de educación física.

BLOQUE TEMÁTICO II.  Habilidades perceptivo motrices.

BLOQUE TEMÁTICO III.  Habilidades y destrezas básicas.

BLOQUE TEMÁTICO IV.  Habilidades expresivas.

BLOQUE TEMÁTICO V.  Cualidades físicas.

BLOQUE TEMÁTICO VI.  Modelos didácticos en educación física.



Metodología

   Se realizará la presentación inicial de cada uno de los temas mediante la explicación por parte del profesor.  A partir de la familiarización de los contenidos, se emplearán estrategias de enseñanza participativa y emancipativa mediante discusiones en grupo, talleres de aplicación de los contenidos desarrollados a través de supuestos  prácticos, prácticas por los propios alumnos utilizando el estilo de microenseñanza, exposiciones de los alumnos.  

Para el seguimiento de las clases prácticas se utilizará un cuaderno de prácticas.

Evaluación

   La evaluación atenderá  por una parte, a la valoración  del proceso de enseñanza-aprendizaje, para ello se pasará al alumnado un cuestionario final  sobre diversos aspectos del desarrollo docente de la asignatura, por otra parte se atenderá a la valoración de las capacidades expresadas en los objetivos asociados a los contenidos  fundamentales de la asignatura, para ello se llevarán a cabo una serie de actividades con las que obtener información acerca de la marcha del aprendizaje y la adecuación del programa.  Entre estas actividades se realizará un cuestionario de diagnóstico inicial, un seguimiento de las clases prácticas mediante un cuaderno de prácticas y un examen acerca de los contenidos desarrollados.

La calificación resultará del promedio que se obtenga entre las notas conseguidas en las siguientes actividades que se exponen:

A) Clases prácticas con recogida de información         2 puntos
B) Examen                                                                     8 puntos
Clases prácticas:

Los dos puntos de éste apartado lo obtendrán aquellos alumnos/as  que asistan al menos al 80% de las sesiones prácticas y tengan recogidos en su cuaderno de prácticas la totalidad de las variables de contenido desarrolladas en las mismas.

Examen escrito:

Se realizará un examen al finalizar la asignatura, donde se valorará  el grado de asimilación de los contenidos desarrollados.

Una vez superado el examen teórico se considerará la otra puntuación.  
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