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Presentación:

           Esta asignatura pretende profundizar en las características psicopedagógicas de las poblaciones con situaciones de necesidades especiales derivadas de la infra y sobredotación intelectual, centrándose en los principales programas de intervención escolar y socio-laboral. Esta idea es fundamental por la especial relevancia que tiene en las decisiones curriculares adoptadas en el marco escolar y extraescolar, para conseguir un adecuado desarrollo integral de las personas que en algún momento de sus vidas, de manera puntual o continuada, manifiesten alguna dificultad en la adecuada progresión de sus aprendizajes. Esta asignatura pretende ofrecer a los futuros profesionales una base teórico-práctica imprescindible para actuar en términos positivos y posibilistas. 



Objetivos:

           En esta asignatura nos planteamos como objetivos formativos los siguientes:

· proporcionar al alumnado el conocimiento de las causas, características, ritmos de aprendizaje y, sobre todo posibilidades, que presentan las personas con situaciones de infra-sobredotación intelectual.

· Formar al alumnado en el conocimiento y puesta en práctica de las actuales líneas de diagnóstico e intervención en las personas con diversidad intelectual, tanto en el ámbito escolar como socio-profesional.



Contenidos:

          TEMA 1.- Descripción de las características psicopedagógicas de las poblaciones con infradotación intelectual.

          TEMA 2.- Las necesidades educativas derivadas de situaciones de infradotación intelectual: cómo detectar y valorar las capacidades intelectuales y adaptativas de estas personas.

          TEMA 3.- Cómo introducir programas para optimizar las capacidades de las personas con infradotación intelectual en el aula.

          TEMA 4.- Las necesidades educativas derivadas de la sobredotación intelectual: Herramientas para detectar y valorar las capacidades intelectuales y adaptativas.

          TEMA 5.- La intervención educativa en las personas con sobredotación intelectual.

          TEMA 6.- Los programas de intervención psicopedagógica para la insersión social de estas personas: La calidad de vida (desarrollo emocional, sexualidad, autonomía y desenvolvimiento social, etc).

          TEMA 7.- Cómo desarrollar programas para la insersión laboral de las personas con discapacidad intelectual.

          TEMA 8.- Orientaciones a las familias de las personas con infra o sobredotación intelectual.

          TEMA 9.- Para seguir informados: Fuentes documentales.



Metodología:

          Los contenidos de la asignatura se desarrollarán en dos tipos de actividades de clase: clases teóricas y prácticas, siendo las segundas de obligada asistencia.

          En las clases prácticas se realizarán diversas actividades: análisis de materiales de evaluación; lectura y discusión de artículos relacionados con la temática de la asignatura; visionado, análisis y discusión de material videográfico, etc.

          En las  clases teóricas se desarrollarán los contenidos de los temas por parte del profesor, valorándose positivamente la participación activa por parte del alumnado.



Evaluación:

          Ésta se realizará a través de la entrega y el análisis de diversos trabajos que el alumnado deberá realizar sobre determinadas lecturas, en las fechas que se indicarán al comienzo del curso. La realización adecuada de estos trabajos y la asistencia a las clases prácticas es el requisito mínimo para el aprobado en la asignatura. 

          La participación activa en las diversas actividades de la asignatura, así como la aplicación de un cuestionario de conductas adaptativas (ICAP) que se explicará en las clases prácticas podrá suponer una mejora en la calificación global de la asignatura (este trabajo se podrá realizar en pareja, y se entregará el último día de clases).

          Aquellos/as alumnos/as que deseen optar a la máxima calificación en esta asignatura deberán realizar, además de las actividades anteriores, determinadas lecturas de una bibliografía que se le entregará y entrevistas sobre las mismas.

          Para optar a esta propuesta de evaluación el alumnado deberá haber entregado su ficha personal hasta el día 7 de mayo de 2003. El alumnado que no la haya entregado sólo podrá optar a un examen teórico-práctico sobre los materiales entregados durante el curso y la calificación máxima a la que podrá optar es la de Notable.
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