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Presentación:

Uno de los ámbitos de actuación del psicopedagogo es la intervención psicopedagógica y social. Respecto a las fases que debe cumplir una acción o programa para que se considere intervención, independientemente de las distintas propuestas con las que contamos, se observa un cierto consenso en que debe contemplar las siguientes:

· Diagnóstico y análisis de necesidades de intervención.

· Planificación y diseño de los componentes del plan de acción.

· Ejecución de las acciones del plan propuesto.

· Evaluación del programa.

En esta asignatura, tomamos como referencia la intervención en general y la intervención por programas en particular (programas de orientación), se verán todos los procedimientos relacionados con las fases de diagnóstico de necesidades, conclusiones que guiarán el diseño de programas de intervención. Por otro lado, se desarrollarán los modos de hacer un seguimiento del programa, así como la valoración de sus resultados o impacto para la toma de decisiones posterior: eliminarlo, modificarlo, seguir implantándolo.



Objetivos:

· Conocer los fundamentos teóricos y prácticos de la intervención psicopedagógica.

· Comprender el sentido y necesidad del diagnóstico de necesidades previo al diseño y desarrollo del programa de intervención en orientación psicopedagógica.

· Comprender la importancia de la evaluación, tanto de las intervenciones como del programa y sus componentes.

· Planificar adecuadamente los dos procesos: diagnóstico y análisis de necesidades y evaluación del programa.

· Desarrollar habilidades para seleccionar instrumentos adecuados para recoger información y tomar decisiones.



Contenidos:

1. La intervención psicopedagógica y social:

· La intervención por programas.

· Dimensiones de la intervención psicopedagógica: perspectivas, agentes, objetivos, contexto, destinatario, etc.

2. Fases de un programa de intervención:

· Diagnóstico y análisis de necesidades de intervención.

· Planificación y diseño de  los componentes del plan de acción.

· Ejecución de las acciones del plan propuesto.

· Evaluación del programa.

3. Diagnóstico, análisis y priorización de necesidades:

· Fundamentos del diagnóstico de necesidades: concepto, finalidad, sesgos que se producen, oportunidad y viabilidad, características, etc.

· Métodos para realizar el diagnóstico de necesidades: enfoque por indicadores, encuesta y búsqueda de consenso.

· Fases de diagnóstico de necesidades: preparación del plan, recogida y análisis de información, priorización de necesidades.

· Inventario de recursos.

4. Evaluación:

4.1.  Evaluación de la intervención:

·  Evaluación del proceso: análisis y discrepancias entre lo planificado y lo que se está llevando a cabo. Obtener información sobre el desarrollo delas decisiones preprogramadas y prever a tiempo efectos no previstos.

· Evaluación  de resultados: valorar, interpretar y juzgar resultados positivos y negativos obtenidos con el programa. Contrastar entre situaciones de partida y final (discrepancia entre objetivos previstos y resultados alcanzados. Identificar el grado de satisfacción de necesidades de la persona o el grupo al que ha sido dirigido.

4.2. Evaluación del programa:

· Finalidad y uso de la evaluación.

· Fases de la evaluación.



Metodología:

Los contenidos de la asignatura se desarrollarán en torno a una experiencia práctica, bien un programa diseñado para tal fin, o bien a partir de algún programa ya elaborado, por lo que no habrá gran diferenciación entre las clases teóricas y práctica.

Para el desarrollo de los contenidos teóricos, predominará una metodología expositiva, con la presentación de casos prácticos, que permita la participación activa por parte del alumnado, a través de la reflexión y análisis de dichas experiencias prácticas. Para ello el profesorado ejercerá un papel de dinamizador, evaluador del desarrollo de las actividades, aclarando las dudas que vayan surgiendo mediante las explicaciones personales o colectivas.

Los contenidos prácticos se adquirirán a partir del desarrollo de una experiencia práctica en torno a tres bloques temáticos:

· Diseño y realización de un diagnóstico de necesidades. En función de los resultados y conclusiones obtenidas diseñar orientaciones oportunas de intervención.

· A partir de un programa ya diseñado planificar el procedimiento de evaluación para cada una de las fases del proceso evaluativo: evaluación de necesidades, evaluación del diseño, evaluación del proceso de intervención, evaluación de resultados.   



Evaluación:

La evaluación de la asignatura se llevará a cabo a través de: la realización de ejercicios prácticos desarrollados en torno al supuesto real. La realización de cada uno de los mismos será individual y colectiva, según se establezca en cada momento.

El alumnado que no asista a clases deberá superar un ejercicio, presencial de carácter individual, sobre un supuesto práctico.

Para la superación de la asignatura se deberán superar los criterios establecidos para cada ejercicio (consecución de objetivos reflejados en cada uno de ellos).
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