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Horario de Tutorías:

MARTES, 8-10 horas; 11-13; 16’30-18’30 horas



Ubicación del despacho:

DPTO. DE DIDÁCTICA E INVESTIGACIÓN EDUCATIVA Y DEL COMPORTAMIENTO, EDIFICIO CENTRAL, 2º PLANTA, Nº16
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Presentación:

En la mayoría de los sistemas educativos de países desarrollados existen profesionales externos a los centros educativos que tratan de ofrecer a éstos toda una serie de funciones y servicios de asistencia y ayuda pedagógica. Agrupados en diferentes servicios, conforman una red de apoyo y asesoramiento, cuyas finalidades, generalmente, se orientan hacia el desarrollo y mejora, entendido en sentido amplio, de las propias escuelas y comunidades educativas. Esta asignatura, pretende ofrecer una visión amplia de este fenómeno.



Objetivos:

En concreto, nos hemos planteado, desde una actitud crítica, los siguientes objetivos:

1.
El conocimiento de las diferentes perspectivas teóricas  que abordan la labor de asesoramiento en la enseñanza. 

2.
El conocimiento de las funciones y estrategias utilizadas en el proceso de apoyo o asesoramiento escolar.

3.
La descripción y análisis de los diferentes servicios de apoyo educativo que actúan en la Comunidad Canaria.

4.
Desarrollar algunas de las habilidades propias del asesoramiento escolar.



Contenidos:

Tema 1.
La función de asesoramiento en educación.

1.1
Definición y terminología.

1.2
El asesoramiento como una labor emergente en educación: Asesoramiento y Orientación Educativa, Asesoramiento y Formación Permanente del Profesorado, Asesoramiento e Innovación Curricular, Asesoramiento y Supervisión e Inspección Educativa, Asesoramiento y Organización Escolar.

1.3
Diferentes perspectivas y enfoques del asesoramiento a los centros educativos y el profesorado: El asesoramiento como intervención y la figura del asesor externo como ‘experto’; El asesoramiento como facilitación y la figura del asesor externo como ‘dinamizador’; El asesoramiento como colaboración y la figura del asesor externo como ‘amigo crítico’.

1.4
Roles y funciones del asesoramiento en educación.

1.5
Líneas metodológicas y estrategias de actuación en el proceso de asesoramiento.

Tema 2.
Estudio de los diferentes sistemas de apoyo externo en Canarias.

2.1
Los Asesores y Asesoras de la red de Centros del Profesorado.

2.2
Los Equipos de Orientación Educativa y Psicopedagógica
2.3
La Inspección de Educación.


Metodología:

La dinámica de trabajo que proponemos pretrende facilitar el aprendizaje tanto individual como grupalmente centrándonos en los aspectos informativos del área, potenciando la discusión y la confrontación de ideas. El alumnado deberá realizar las siguientes actividades:

* Estudio y asimilación del contenido de las clases que se impartan.

* Realización de lecturas y estudio de los textos básicos propuestos para cada tema.

Las clases tendrán como objetivo básico la presentación de información y la reflexión colectiva sobre los temas presentados, donde deberán aparecer dudas, preguntas y problemas que estimulen el intercambio de conocimiento. Estos aspectos se concretan en:

* La delimitación y clarificación del campo de estudio en el que nos  movemos.

* La facilitación de planteamientos sintéticos de cada tema que ayuden al alumnado a integrar las lecturas realizadas y los conocimientos adquiridos en esta y otras materias.

* La reflexión teórica sobre la asignatura, de tal forma que sea una ayuda para comprender mejor los procesos relativos al apoyo o asesoramiento escolar.

* El tomar conciencia de las contradicciones y paradojas del conocimiento que manejamos, dadas sus implicaciones éticas, políticas e ideológicas.


* El facilitar una bibliografía accesible y comentada, de modo que su consulta resulte comprensible e integrable en el resto del conocimiento adquirido.

Para completar la exposición de los temas, se propondrán una serie de lecturas, unas de carácter obligatorio y otras de carácter voluntario, que permitan ampliar aspectos difícilmente abordables en clase.



Evaluación:

Evaluación del aprendizaje del alumnado: Serán objeto de evaluación el contenido impartido en las clases teóricas y prácticas, y las lecturas obligatorias correspondientes. La evaluación de la asignatura se realizará por medio de un examen presencial de carácter individual y un trabajo grupal. Se valorará, así mismo, la participación en las discusiones y tareas de clase.
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