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922 – 31  77  05

Presentación:

La razón de ser de esta asignatura optativa de tercer curso es la de servir al estudiante de Maestro de lengua extranjera (pero futuro docente de lengua española también) de complemento instrumental a su formación docente, abriéndole nuevas perspectivas de conocimiento efectivo y aplicación eficaz de ese «artefacto» tan familiar que conocemos como diccionario, y que esconde en su complejidad técnica no pocos secretos para el usuario común, que, sin embargo, no debería desconocer el profesional de la enseñanza.



Objetivos:

Como objetivos básicos de esta asignatura para estudiantes del Título de Maestro Especialista  en  Lengua  Extranjera  se pueden considerar los siguientes:

   * Que el alumno conozca las principales obras de lexicografía hispánica, tanto monolingüe como bilingüe.

   * Que adquiera los conocimientos fundamentales de lexicografía teórica para poder valorar las obras lexicográficas y llevar a cabo una correcta didáctica del uso de los diccionarios.

   * Que consiga valorar la importancia del diccionario en su uso adecuado para el proceso de enseñanza/ aprendizaje.



Contenidos:

TEMA 1. Principios generales de la lexicografía. Las obras lexicográficas y su tipología. Diccionarios de lengua y diccionarios de uso. Diccionario, enciclopedia y diccionario enciclopédico. Tipología de los diccionarios.

TEMA 2. La información lexicográfica. Macroestructura y microestructura de las obras lexicográficas. Tratamiento lexicográfico de la homonimia y la polisemia. Las relaciones léxicas en el diccionario: sinonimia, antonimia  y  colocaciones léxicas. La definición lexicográfica: tipos y problemas.

TEMA 3. La lexicografía didáctica española: los diccionarios escolares. El diccionario en la enseñanza de la lengua «materna» y segunda. La crítica lexicográfica como instrumento de orientación al servicio del profesor.



Metodología:

La metodología aplicada a las clases de una disciplina como la lexicografía ha de ser eminentemente práctica, sin que ello implique perder de vista los planteamientos teóricos básicos, que han de ser previos y críticos dentro de un enfoque teórico-práctico. Con tal perspectiva se diseñarán las clases teóricas, cuyo fin último serán las prácticas, en las que se desarrollarán las habilidades adecuadas en el uso de distintos tipos de diccionarios, se analizarán y valorarán los diccionarios desde el punto de vista de su adecuación a cada tipo de usuario, y se desarrollarán actividades de codificación y decodificación de textos a partir del diccionario con el fin de constatar lo acertado o desacertado de su criterio lexicográfico a este respecto.



Evaluación:

La evaluación de esta asignatura se llevará a cabo mediante una prueba de examen teórico-práctica, que tendrá carácter escrito, en la que se valorarán tanto los conocimientos de la materia adquiridos en las clases como la asunción crítica de la bibliografía recomendada; y la presentación oral y escrita (coincidente con la fecha de examen) de un trabajo de análisis de algún aspecto de lexicografía aplicada a la enseñanza de lenguas, que se determinará entre el alumno y el profesor de la asignatura.

Asimismo se valorarán las aportaciones realizadas por el alumno a las clases (sobre todo a las prácticas) con su asistencia y participación en ellas.
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- FONTANILLO MERINO, Enrique (1993). ¿Cómo utilizar los diccionarios? Madrid: Anaya.

- FORGAS BERDET, E. (1996). Léxico y diccionario. Valls: Universitat Rovira i Virgili.

- HAENSCH, Günther; Lothar WOLF; Stefan ETTINGER y Reinhold WEINER (1982). La lexicografía. De la lingüística teórica a la lexicografía práctica. Madrid: Gredos.
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- HERNÁNDEZ  HERNÁNDEZ, Humberto (1989). Los diccionarios de orientación escolar. Contribución a la lexicografía monolingüe del español. Tubinga: Max Niemeyer.

- HERNÁNDEZ  HERNÁNDEZ, Humberto (coord.) (1994). Aspectos de lexicografía contemporánea. Barcelona: Biblograf (VOX).

- LARA, Luis Fernando (1990). Dimensiones de la lexicografía. México: Colegio de México.

- LARA, Luis Fernando (1997). Teoría del diccionario monolingüe. México: Colegio de México.

- MALDONADO, Concepción  (1998). Uso del diccionario en el aula. Madrid: Arco/Libros, S.L.
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NOTA: Se ha preferido omitir cualquier nómina de obras lexicográficas, dado que su extensión en justicia excedería los límites espaciales de este formato de programa, pero se garantiza que tal información lexicográfica será debidamente satisfecha al comienzo de las clases.



Firmado:


El Director del Departamento                             El Profesor de la asignatura
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