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Presentación:


La  asignatura “Expresión visual y plástica. Su didáctica” pretende acercar al futuro docente, a las enseñanzas artísticas en la E.S.O. por medio del conocimiento, análisis, y valoración de la imagen y la forma, en sus vehículos de expresión, creación y comunicación.


En una sociedad en la que el desarrollo del lenguaje visual ha cobrado una importancia tan relevante, es nuestra intención: Por un lado acercarnos a un conocimiento actualizado de las enseñanzas relacionadas con la imagen, y por otro, plantear una aportación desde el trabajo en los Centros.

Objetivos:

( Valorar la importancia del desarrollo del Lenguaje plástico - visual en una formación integral del individuo.

( Desarrollar la capacidad de expresión, sensibilidad y reflexión a través de la expresión plástica , como futuros educadores.

( Explotar y experimentar las posibilidades expresivas del trabajo con La Forma. Acercamiento a los conceptos Forma como Forma y Forma como Soporte de representación.

( Buscar aplicaciones prácticas de las experiencias obtenidas en el Taller, susceptibles de ser aplicadas en el aula de Secundaria.



Contenidos:

1.- LA EXPRESIÓN PLÁSTICA Y VISUAL COMO MEDIO DE CONOCIMIENTO. EL TALLER EN SECUNDARIA OBLIGATORIA.

ACTIVIDADES:

· La forma en el lenguaje plástico. 

· Experimentación en distintos soportes y dimensiones. 

· El dibujo técnico: relación y compromiso de apertura con el Arte.

2.- RECURSOS DIDÁCTICOS DE LA EXPRESIÓN PLÁSTICA Y VISUAL.

ACTIVIDADES:
· Elaboración de proyectos didácticos a partir de la experiencia de taller: estrategias individuales y/o colectivas. 

· Elaboración de actividades didácticas desde planteamientos personales, teniendo en cuenta las directrices establecidas por el M.E.C.

3.- EL INDIVIDUO Y SU RELACIÓN CON LAS FORMAS, EL ESPACIO Y LOS MEDIOS A TRAVÉS DEL ARTE CONTEMPORÁNEO.

ACTIVIDADES:
· A partir de estructuras planas.

· Interacción, imagen/ forma/ individuo/ contexto/ medios.

· El alumno como contenedor y contenido: posibilidades de apertura.

· La Expresión Plástica y visual: canales de crecimiento. 

Evaluación:

La intención de nuestra asignatura es evaluar no sólo el rendimiento del alumno dentro del Taller en la consecución de los objetivos del programa, la asimilación de sus contenidos y el seguimiento de las actividades, sino que el propio dicente participe de forma activa en la  auto evaluación de sus conocimientos y asuma un carácter crítico con su rendimiento. Así mismo es de nuestro interés obtener elementos de juicio hacia nuestro propio rendimiento y hacia las características del Curso en general, y de nuestra asignatura en particular.
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