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Presentación:

La Biología en el Curriculum de Secundaria, es una signatura optativa del Curso de Cualificación Pedagógica destinada a alumnado de la especialidad de Ciencias Naturales, a excepción de los Licenciados en Ciencias Biológicas. Con ella se pretende contribuir a la formación y desarrollo de la práctica profesional, como Profesores de Educación Secundaria con relación al Área de Ciencias de La Naturaleza, con especial interés en la disciplina de Biología. 

Objetivos:

· Revisar algunos contenidos de Biología que se trabajan en el Área de Ciencias de la Naturaleza en la Educación Secundaria.

· Establecer relaciones con otros contenidos del Área y con los temas transversales del currículo.

· Conocer la especificidad y complejidad de la enseñanza de la Biología.

· Mejorar las capacidades de selección y uso de estrategias y recursos para la enseñanza de la Biología. 

Contenidos:

· Aspectos generales de la enseñanza de la Biología en el currículo del Área de Ciencias de la Naturaleza.

· Los contenidos curriculares de la disciplina de Biología contemplados en el Área de Ciencias de la Naturaleza.

· Algunas aportaciones del área de Didáctica de las Ciencias a la enseñanza/aprendizaje de la Biología.
· Propuestas didácticas para la enseñanza/aprendizaje de la Biología con el alumnado de Educación Secundaria. 

Metodología:

Se ha optado por un tipo de metodología en la que el papel de la profesora es el de organizar, dinamizar y orientar las diferentes actividades a realizar por los alumnos, intentando favorecer el trabajo autónomo y la participación de los mismos.

Evaluación:

En la evaluación del alumnado, se tendrá en cuenta la elaboración de un cuaderno de trabajo en el que se recoja la labor desarrollada a lo largo de la asignatura, la realización de las actividades de aula (individuales y grupales) y  la participación en las sesiones de clase. Se valorará la presentación, oral y escrita, la argumentación razonada y las fuentes utilizadas. 
Por las condiciones en que se desarrollan los contenidos y actividades, algunas no podrán ser recuperadas si se rebasa el período en que están planificadas, en cuyo caso la profesora podrá asignar la elaboración de algún trabajo o prueba autónoma alternativa. 
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