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Presentación:

En esta asignatura se pretende formar al alumnado en la programación previa de su intervención docente; desvelando los fundamentos que conducen a la coherencia entre los diversos apartados en los que se estructura esta programación. En este proceso se dedicara una especial atención a la elaboración de adaptaciones curriculares que den respuesta a la diversidad del alumnado en el área de educación física. Asimismo, se procurará que el alumnado adquiera los conocimientos y  los recursos necesarios para llevar a cabo una evaluación formativa en los procesos de enseñanza-aprendizaje que desarrolle.

Objetivos:

· Conocer el  marco curricular del área de Educación Física

· Conocer las funciones y finalidades de la programación en educación física.

· Capacitar al alumnado para diseñar, programar y aplicar su actividad docente a largo, medio y corto plazo.

· Conocer las funciones y finalidad de la evaluación formativa en Educación Física.

· Adquirir la capacidad de diseñar, y aplicar instrumentos para la evaluación formativa del aprendizaje y de la enseñanza en Educación Física.

· Crear en el alumnado un hábito de reflexión y análisis continuo de su práctica docente.

Contenidos:

BLOQUE TEMÁTICO I.- PROGRAMACIÓN Y MARCO CURRICULAR
TEMA1.-Marco conceptual y curricular de la educación física en educación primaria. Función de los aprendizajes  básicos.
TEMA 2.-Función educativa del currículo de educación física. Implicaciones educativas y sociales de los contenidos. Ejes transversales y educación física.

TEMA 3.- Modelo curricular del área de educación física en la Etapa de Educación Primaria. Finalidades, objetivos, funciones e implicaciones pedagógicas. 

TEMA 4.- Estructura del currículo de educación física en educación primaria. Objetivos. Contenidos. Criterios de evaluación.

BLOQUE TEMÁTICO II.- LA CONTEXTUALIZACIÓN Y SECUENCIACIÓN COMO ESTRATEGIAS DE PROGRAMACIÓN
TEMA 1.- Orientaciones generales para la selección y secuenciación de objetivos, contenidos y criterios de evaluación.

TEMA 2.- Globalidad e interdisciplinariedad como estrategias para organizar los contenidos curriculares.

BLOQUE TEMÁTICO III.-  LA PROGRAMACIÓN DE AULA

TEMA 1.- La unidad didáctica. Concepto y función, modelos y estructura. El proceso de diseño de unidades didácticas: La toma de decisiones y su justificación. Estrategias prácticas para su elaboración. Programación de unidades didácticas.

TEMA 2.- Programación por medio de proyectos. Concepto, modelos y estructura. Estrategias prácticas para su elaboración.

BLOQUE TEMÁTICO IV.- ATENCIÓN A LA DIVERSIDAD

TEMA 1.- Grupos de atención social: Discapacidad y adaptaciones curriculares. Estrategias de intervención.

TEMA 2.- Educación física e interculturalidad. Estrategias de intervención.

TEMA 3.- Educación física y género. Estrategias de intervención.

BLOQUE TEMÁTICO VI.- EVALUACIÓN DEL APRENDIZAJE

TEMA 1.- Evaluación referida a la norma y evaluación referida al criterio. (T. 1h.)

TEMA 2.- Evaluación continua: inicial, formativa y final. (T. 1h.)

TEMA 3. El proceso de evaluación formativa: instrumentos y procedimientos de evaluación. Intercambio de información profesor-alumno. (T. 2h.; P. 20h.)

BLOQUE TEMÁTICO VII.- EVALUACIÓN DE LA ENSEÑANZA

TEMA 1.- Instrumentos para la evaluación de la enseñanza: a través del alumnado: el cuestionario, la entrevista individual o grupal; a través de la autoevaluación del profesorado: diario de clase, fichas de autoevaluación de las sesiones,  observación sistemática indirecta. (T. 2h.; P. 3h.)

TEMA 2.- La evaluación de programas: fases pre-actica y post-activa (T. 1h.; P 2)

TEMA 3.- La metaevaluación.  (T. 2h.; P. 2h.)

Evaluación:

La evaluación  atenderá por una parte a la valoración del proceso de enseñanza-aprendizaje, para ello se pasará al alumnado un cuestionario inicial y otro final sobre diversos aspectos del desarrollo docente de la asignatura; por otra parte, se atenderá a la valoración de las capacidades expresadas en los objetivos asociados a los contenidos fundamentales de la asignatura, para ello se llevaran a cabo una serie de actividades con las que obtener información acerca de la marcha del aprendizaje y la adecuación del programa. Entre estas actividades se realizará un seguimiento de la participación en las clases prácticas, un trabajo grupal de aplicación de los contenidos teórico-prácticos desarrollados y una prueba teórica. El objeto de estas actividades de evaluación será el obtener información del proceso de enseñanza-aprendizaje y poder reorientar este, en todo momento, para adaptar el proceso de enseñanza a las necesidades de aprendizaje del alumnado.

La calificación resultará del promedio que se obtenga entre las notas conseguidas en las siguientes actividades que se exponen: a) participación en las actividades prácticas y elaboración de un diario de clase. (2pt.); b) trabajo de aplicación (5pt.); c) prueba teórica (3pt.)

Participación en las Clases Prácticas: los dos puntos de este apartado los obtendrán aquellos alumnos que acrediten su asistencia al menos al 80% de las sesiones prácticas o talleres en los que se lleve a cabo algún tipo de seguimiento, y tengan recogidos en su diario de clase la totalidad de las actividades prácticas propuestos en las mismas (secuencias de programación, adaptaciones curriculares; recensión de artículos; diseño, aplicación y valoración de la aplicación de instrumentos de evaluación). Este cuaderno deberá entregarse en la convocatoria ordinaria de junio con las correspondientes valoraciones de lo realizado.

Trabajo de aplicación: durante el desarrollo de la materia, cada dos alumnos llevarán a cabo un trabajo, que consistirá en elaborar una Unidad Didáctica.  Dicho trabajo deberá ser realizado durante el desarrollo de la asignatura con las correspondientes revisiones parciales. La entrega del trabajo será requisito para la realización del examen.

Prueba teórica: Los alumnos realizarán un examen escrito, que consistirá en:

· Elaborar determinadas secuencias de programación.

· Caracterizar y diseñar diversos instrumentos de evaluación, a partir de unos determinados criterios de referencia.

Para poder aprobar la asignatura será imprescindible la realización del examen, obteniendo una calificación de un punto y medio o superior.
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