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Presentación:

Para servirse de la voz con el mayor aprovechamiento, así como para preservar la salud del aparato que la emite,  es preciso adquirir una técnica y observar ciertos principios básicos de higiene vocal.

La voz es el vehículo del mensaje oral, en ella radica la carga expresiva de la comunicación  lo que la hace inductora de grandes repercusiones psicosociológicas. Por ello es un bien que hay que cuidar y sobre todo educar.



Objetivos:

Lograr una conciencia corporal  que permita una emisión correcta de la voz.

Adquirir una técnica  y observar ciertos principios básicos de higiene vocal.



Contenidos:

1.- Respiración.

2.- Relajación.

3.- Postura corporal.

4.- Articulación.

5.- Resonadores.

6.- Aspectos expresivos: tono, duración, timbre, intensidad, ritmo, fraseo, cadencia.

7.- Entonación, extensión tonal.

8.- Improvisación.

9.- Repertorio.



Metodología:

Todas las actividades que se proponen a los alumnos y alumnas deben realizarse a través de la percepción y expresión eminentemente activa y sensorial antes de implicar una acción mental de análisis o razonamiento. 

Se potenciará la máxima participación y colaboración en las actividades propuestas de todos y cada uno de los asistentes, para ello el análisis y la discusión de los temas serán planteados variando los posibles agrupamientos y partiendo de la reflexión individual para compartir en parejas y/o en pequeños grupos y luego debatir en gran grupo los resultados de la sesión realizada.

El desarrollo metodológico del curso combinará lo que serán sesiones presenciales de la totalidad del alumnado con la profesora y sesiones de trabajo de los alumnos y alumnas y entrevistas personales con la profesora para el seguimiento de su trabajo.



Evaluación:

La asistencia a las sesiones prácticas  y la realización de las actividades será evaluada hasta un 40% de la calificación total.

La asistencia a las sesiones teóricas  hasta un 10%.

La realización de un montaje vocal en grupo hasta un  10%.

La realización de un diario de clase hasta un 20%.

La superación de una prueba teórica y práctica sobre los contenidos del programa hasta un 20%.

En caso de no asistir a las sesiones presenciales se deberán realizar tres montajes vocales atendiendo a distintos temas del programa, así como la realización de un trabajo teórico  y la presentación a un examen teórico y  práctico en donde se demuestre las capacidades  y conocimientos referidos al temario establecido.
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