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Presentación:

El Análisis Musical, toma como eje los elementos o ingredientes básicos del Lenguaje Musical (Melodía, Ritmo, Timbre, Dinámicas, Armonía, Estructura, Carácter, Género, etc.), para lograr un dominio del hecho musical mediante la investigación, la exploración, la audición, la interpretación, la dirección musical y la composición.

Las Formas Musicales, pueden constituir, el núcleo del montaje de un repertorio que no sólo ha de estar seleccionado en función de los aspectos vocales, rítmicos, melódicos ,armónicos y en cuanto a los diferentes géneros musicales que deben tener presencia en el mismo, sino, además, teniendo en cuenta el aspecto estructural, para iniciar a los alumnos en la utilidad del conocimiento formal de la música en general y con el componente pedagógico que sin duda tiene, los aspectos formales de la música.



Objetivos:

Conocer los diferentes tipos de análisis musical.

Análisis de partituras

Análisis de audiciones

Análisis de partituras- audición

Conocer  los diferentes tipos formales a lo largo de la evolución estético-musical

Posibilidades didáctico-pedagógicas del análisis musical y de las formas musicales: el audiograma, el musicograma y las guías de audición.



Contenidos:

El análisis musical: Tipos de Análisis

La gramática en el anális musical.

Los tipos formales a lo largo de la evolución histórico-estético musical.

El audiograma, el musicograma y las guías de audición.

Consideraciones didáctico-pedagógicas del análisis  musical y de las formas musicales.

Metodología:

Todas las actividades que se proponen , deben realizarse a través de la percepción, la interpretación,

la improvisación y el análisis del proceso musical y educativo-musical.

Se empleará una metodología activa-reflexiva en todos los procesos de enseñanza-aprendizaje favoreciendo el debate, el intercambio de opiniones y puntos de vista individuales para llegar a conclusiones referidas a los diferentes tipos de análisis. 



Evaluación:

Se valorará  la asistencia, actitud y participación en las actividades planteadas en el aula.

Se considera indispensable la realización de una prueba, donde se pueda demostrar las habilidades alcanzadas, a través de un ejercicio escrito y otro práctico, así como la realización ,de forma individual ,de varios musicogramas o audiogramas , y la de un diario de la asignatura.
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