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Presentación:

Teorías y Programas de Educación Moral se presenta como una disciplina que, abordando conceptos morales fundamentales en los diversos contextos teóricos e históricos en los que han sido operativos, se propone reflexionar sobre la cuestión de la posibilidad de la fundamentación moral así como poner de relieve la importancia de las estrategias educativas en el ámbito de la educación en valores.


Objetivos:

Analizar los principales hitos del desarrollo histórico de la Educación moral y conocer las teorías y reflexiones contemporáneas, como marco teórico para la elaboración de un sistema de intervención educativa de desarrollo moral integral.



Contenidos:

1. El vigor de los valores morales para la convivencia.

2. Aprendizaje, convivencia y pluralismo.

3. Educación y ciudadanía activa.

4. Construcción dialógica de la personalidad moral.

5. Valores. Contenido y operatividad social.

6. Sistemas contemporáneos de educación moral.

7. Estrategias para la educación moral.

8. La educación moral en el currículum.



Metodología:

En un marco que se propone estimular la actividad y la participación del alumnado, esta asignatura se desarrollará estudiando conceptos y temas fundamentales a través de la documentación básica. 

Se utilizará la dinámica de trabajo en grupo con la finalidad de lograr una mayor participación e integración, fomentándose la capacidad de exposición y de diálogo crítico.




Evaluación:

Asistencia a clase, participación motivada, exposición de temas y entrega por escrito de los mismos. Realización de un trabajo escrito final.
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