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Presentación:

            La Teoría de la Educación constituye una disciplina académica que tiene por objeto el estudio del acto educativo, su naturaleza y la parte que en el mismo han de tener el educando y el educador, tanto en los ámbitos de educación formal como no formal e informal.

            Esta visión comprensiva y crítica de lo educativo se completa con la intervención normativo-tecnológica necesaria para generar acciones y procesos que modifiquen y mejoren las situaciones educativas.  


Objetivos:

- Adquirir  los conceptos teórico-educativos básicos que facilitan al alumnado el trabajo comprensivo de los temas pedagógicos.

-
Analizar diferentes corrientes teórico-educativas presentes en la época contemporánea. 

- Favorecer el análisis de situaciones educativas, adquiriendo conciencia de las mismas y haciendo posible propuestas de innovación y cambio educativo.

-
Profundizar en el desarrollo de actitudes que posibiliten un compromiso crítico con la realidad educativa.



Contenidos:

Tema 1. Conceptualización de la Teoría de la Educación como disciplina pedagógica propia de las Ciencias de la Educación.

Tema 2.  Concepto de educación. Los Informes Internacionales de Educación. 

Tema 3. Explicación y comprensión del fenómeno educativo. Educador, educando y relación educativa. Valores y fines de la educación.

Tema 4.  Categorización y análisis de diferentes teorías educativas. 

4.1. Teorías marxistas.

4.2. Teorías antiautoritarias.

4.3. Teorías personalistas.

4.4. La teoría educativa de Dewey.

4.5. Teorías de la posmodernidad.

4.6. Teoría crítica de la enseñanza.

Tema 5. Teoría de la acción educativa.

Tema 6. Teoría de los procesos educativos.

Tema 7. Sistemas de educación formal, no formal e informal. 



Metodología:

         En un marco que se propone estimular la actividad y participación del alumnado, esta asignatura se desarrollará estudiando conceptos y temas fundamentales a través de la documentación básica y exposiciones del profesor en la clase.

         Utilizamos también la dinámica del trabajo de grupo para iniciar al alumnado en el camino de la investigación, fomentando su capacidad de exposición y diálogo crítico y razonado.



Evaluación:

Método de evaluación. Asistencia a las clases teóricas y prácticas, participación en el trabajo de grupo, exposición y entrega por escrito del mismo, así como la realización de un examen que se celebrará al final del cuatrimestre.

Criterios de evaluación. Aceptable conocimiento y comprensión de los conceptos y temas fundamentales de la asignatura, correcta expresión escrita, nivel de participación en clase y grupos de trabajo, capacidad crítica y exposición razonada de los contenidos.
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