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Presentación:

	La asignatura Didáctica de la Educación Física en la Educación Secundaria es una de las materias obligatorias específicas que configuran el Curso de Cualificación Pedagógica de la Universidad de La Laguna. Su principal objetivo es completar la formación científica y técnica del futuro profesorado de Educación Física de Educación Secundaria y Bachillerato a fin de proporcionarle la formación didáctica necesaria para iniciar su función docente. En ella se presentan los fundamentos epistemológicos que justifican la presencia de la Educación Física como materia en los currículos educativos. En ella, se aborda la discusión de los principios pedagógicos que orientan la didáctica específica de la educación física y currículo educativo. Asimismo, se presentan los modelos didácticos de intervención pedagógica en la actividad física, como una concreción previa de los criterios de actuación docente susceptibles de ser llevados a la práctica, fundamentando las diversas opciones metodológicas que pueden ser consideradas en cada caso.


Objetivos:

	* Profundizar en el conocimiento de los  fundamentos teóricos y didácticos que sustentan la intervención pedagógica en educación física.

* Adquirir la capacidad de fundamentar, concretar y aplicar un modelo didáctico de intervención pedagógica; así como las variables que condicionan la enseñanza-aprendizaje.




Contenidos:

	BLOQUE TEMÁTICO I.- FUNDAMENTOS EPISTEMOLÓGICOS Y PEDAGÓGICOS DE LA EDUACIÓN FÍSICA

TEMA 1. Educación Física: concepto y campo de estudio.

TEMA 2. Marco curricular de la Educación Física en Educación Secundaria y Bachillerato.

BLOQUE TEMÁTICO II: EL PROCESO DE ENSEÑANZA-APRENDIZAJE EN EL ÁMBITO MOTOR

TEMA 1. La enseñanza de la educación física como un proceso sistemático. Elementos que intervienen en el proceso sistemático.

TEMA 2. Variables que condicionan la enseñanza-aprendizaje.

BLOQUE TEMÁTICO III.- MODELOS DIDÁCTICOS DE INTERVENCIÓN PEDAGÓGICA EN LA ACTIVIDAD MOTRIZ
TEMA 1. Estrategias y Técnicas de enseñanza.

TEMA 2. Estilos de enseñanza.



Evaluación:

	La evaluación atenderá por una parte a la valoración del proceso de enseñanza-aprendizaje. Para ello se pasará al alumnado un cuestionario inicial y otro final sobre diversos aspectos del desarrollo docente de la asignatura, atendiéndose a la valoración de las capacidades expresadas en los objetivos asociados a los contenidos fundamentales de la misma. Para ello, se llevaran a cabo una serie de actividades con las que obtener información acerca de la marcha del aprendizaje y la adecuación del programa. Entre estas actividades se realizará un seguimiento de las clases prácticas, un trabajo de recensión y examen acerca de los contenidos desarrollados. 

La calificación resultará del promedio que se obtenga entre las notas conseguidas en las siguientes actividades que se exponen: a) clases prácticas con recogida de información. (2pt.); b) recensión bibliográfica (2pt.); c) examen teórico (6pt.)

Clases Prácticas: los dos puntos de este apartado lo obtendrán aquellos alumnos/as que acrediten su asistencia al menos al 80% de las sesiones prácticas o talleres en los que se lleve a cabo algún tipo de seguimiento, y tengan recogidos en su cuaderno de prácticas la totalidad de los trabajos propuestos en las mismas. Este cuaderno deberá ser valorado en los plazos determinados de antemano por el profesorado. 

Trabajo de recensión bibliográfica: durante el desarrollo de la materia se realizará una recensión bibliográfica de al menos tres publicaciones para recoger y valorar información sobre algún aspecto relacionado con los contenidos desarrollados. El trabajo deberá ser  realizado durante el desarrollo de la asignatura con sus correspondientes revisiones parciales. Su entrega y seguimiento  es imprescindible para superar la asignatura.
Examen teórico: al finalizar el desarrollo de los contenidos de la asignatura se realizará un examen. En él se plantearán cuestiones de carácter teórico y la resolución de supuestos prácticos relacionados con los contenidos de la materia. Es imprescindible obtener como mínimo 3 puntos para que estos contenidos se consideren superados.
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